Исследование Мф. 14:23-33
23 И, отпустив народ, Он взошел на гору помолиться наедине; и вечером оставался там один.


Выражение  в Новом Завете используется для того, чтобы охарактеризовать событие как происходящее отдельно от основной массы людей. Это не обязательно один на один, так как это выражение используется, например, в Мф. 17:1, где говорится о том, что Иисус взял трёх учеников отдельно от остальных. В синодальном переводе это выражение переведено словом наедине, т.к. само по себе событие происходило один на один. Но это выражение может помочь нам взглянуть на нашу молитвенную жизнь. Когда молишься в толпе, в гуще событий, ты всё равно имеешь общение с Богом один на один. Но Господь зовёт нас в тайную комнату, где мы можем отделиться от общества, от влияния окружающего мира, от повседневной суеты, чтобы максимально сосредоточиться на общении с Богом.

Этот текст – заключение предыдущей истории о насыщении 5000 человек. В тот момент, когда Иисус покидал народ, чтобы уединиться, весь народ окружала атмосфера счастья, как всегда бывает у нас на чаепитиях после богослужения, и вроде бы Иисусу наслаждаться этим счастьем с Его народом, но Он уединился для общения с Отцом, и на это у Него, получается, должна быть существенная причина. Несмотря на атмосферу счастья накормленного народа, Господь не испытывал глубокого единства со Своим возлюбленным народом. Эту проблему ярко раскрывает евангелист Иоанн в Ин. 6:26,27. Учитывая это, мы можем предположить, что история о чудесном хождении по воде случилась не спонтанно, а что это реакция, предпринятые действия Бога в ответ на огорчающее Его отсутствие тесной близости между Ним и Его народом.

Также этот текст нам свидетельствует нам о том, что поразительное чудо, описываемое в исследуемом отрывке, было вымолено Иисусом у Отца. В нашей жизни не хватает чудес? Может нам последовать примеру Иисуса?

24 А лодка была уже на средине моря, и ее било волнами, потому что ветер был противный.


События разворачиваются в нежелательном направлении, от переполняющего счастья к страху за жизнь.
25 В четвертую же стражу ночи пошел к ним Иисус, идя по морю.


Хождение по воде для Иисуса не было обычным способом перемещения. Он пришёл на землю, чтобы уподобиться возлюбленным Им людям. Исходя из этого, понимаем, что Иисус пришёл по воде намеренно и хотел этим что-то сказать ученикам. Я предположу несколько версий:
· Он явно указывал на Свою божественность.

· Может быть, это каким-то образом указывает и на Второе пришествие Христа: тьма, угроза жизни, чудесное избавление, испытание веры, чудесные плоды веры.

· Этим событием Иисус хотел разоблачить лжеупование на Него его учеников.

26 И ученики, увидев Его идущего по морю, встревожились и говорили: это призрак; и от страха вскричали.


Экстремальные условия – хорошее испытание действительной нашей веры. Может, сегодня ты бурно источаешь славословия, а завтра Иисус покажется тебе лишь призраком. Страх всецело завладеет твоим существом, и для Бога в твоём сердце не найдётся места. Со стороны справедливо кажется, что ученики должны были бы возрадоваться пришествию Спасителя, но это испугало их даже больше, чем разбушевавшаяся стихия. Как это напоминает Второе пришествие Христа! Оно будет для нас настоящим испытанием подлинной нашей веры Лк. 18:8.
27 Но Иисус тотчас заговорил с ними и сказал: ободритесь; это Я, не бойтесь.


Иисус пришёл к ученикам не для того, чтобы осудить за неверие, Он всегда приходит с благими намерениями. Это выразилось в Его словах. Мне вспомнились слова Е. Уайт, когда она описывала Второе пришествие Христа:
«Вскоре наши взоры обратились на восток, откуда появилось небольшое темное облако, величиной в половину человеческой ладони. Мы все знали, что это — знамение Сына Человеческого. В торжественном молчании мы следили за облаком, которое приближалось все ближе и ближе и становилось все светлее и величественнее, пока не превратилось в большое белое облако. Его основание казалось огненным, над облаком сияла радуга, а вокруг него были тьмы тем ангелов [16], поющих прекраснейшие песни; на облаке же восседал Сын Человеческий. Его белые, волнистые волосы спускались на плечи, голова была украшена множеством диадем. Его ноги были подобны огню; в Своей правой руке Он держал острый серп, а в левой — серебряную трубу. Очи Его — как пламень огненный, которые насквозь пронизывали Его детей. Тогда все лица побледнели, а отвергавшие Бога стали мрачными. Мы все воскликнули: «Кто может устоять? Чиста ли моя одежда?» Ангелы перестали петь и когда наступила благоговейная тишина, Иисус сказал: «Имеющие чистые руки и сердце,— устоят; довольно для вас благодати Моей». При этих словах наши лица просветлели и каждое сердце наполнилось радостью. Ангелы взяли на тон выше и запели снова, в то время как облако все ближе и ближе опускалось к земле». 

Ранние Произведения, [16]

Читая греческий оригинал, мы видим, что Иисус представился словами Я есмь. Он представился им как Бог.

Так же Он сказал: мужайтесь! И, как стимул к этому, сказал: Я есмь. Господь призывает нас к мужеству веры. Мужество веры поможет на пройти через любые испытания. Поражаешься мужеству друзей Даниила Дан. 3:16,17, когда они не устрашились огненной печи. Это не было просто мужество, это было мужество веры. См. также Евр. 11.
28 Петр сказал Ему в ответ: Господи! если это Ты, повели мне придти к Тебе по воде.

Удивительные слова Петра. Это слова веры. Может быть, он просил знамения, чтобы поверить, но у него было достаточно веры, чтобы на минуту забыть о разбушевавшейся стихии и попросить у Иисуса ни много ни мало – пойти к Нему по воде. Похоже на то, как просил знамение Гедеон. Но так может просить только имеющий хоть немного веры. Трогательно то, что Пётр попросил придти к Иисусу. Он просил не ради того, чтобы просто походить по воде, это его желание было мотивировано желанием приблизиться к Богу. Это не было самонадеянностью Петра, потому что он сначала просил Иисуса об этом.
29 Он же сказал: иди. И, выйдя из лодки, Петр пошел по воде, чтобы подойти к Иисусу,


Нюансы текстологии не позволяют нам твёрдо определиться относительно того, сколько смог пройти по воде Пётр. Но мы можем сказать точно, что Петру удалось пойти по воде. Автор Евангелия снова указывает на желание Петра приблизиться к Нему. Только что они сражались со стихией за жизнь, а теперь один из учеников «прогуливается» по воде. Когда приходит Бог, возможны удивительные вещи!
· Как уже было сказано, у Петра было немного веры. Но этой веры оказалось достаточно, чтобы пойти по воде. Вспоминается заверение Иисуса Мф. 17:20; Лк. 17:5,6. Чтобы чудеса сопровождали твою жизнь, тебе не обязательно иметь «суперверу», нужно, чтобы она просто была! Мы часто жалуемся или ссылаемся на то, что у нас маленькая вера, но важно не количество!
· Удивительно ещё то, что Иисус позволил Петру пойти по воде. Важно понимать, что желание Петра было мотивировано жаждой близости с Иисусом. А это как раз то, что так страстно желает Бог! Ради этого Он отдал Сына своего, ради этого Иисус пришёл в наш мир и стал таким, как мы. В контексте того события мы понимаем, почему Иисус позволил это Петру, а других исторических фактов, свидетельствующих о том, что люди после ходили по воде или передвигали горы, нет. Эта история о том, что всё, что нам поможет приблизиться к Богу, Господь желает нам дать. Нам нужно лишь только просить. См. Иак. 4:3.
30 но, видя сильный ветер, испугался и, начав утопать, закричал: Господи! спаси меня.
31 Иисус тотчас простер руку, поддержал его и говорит ему: маловерный! зачем ты усомнился?


Чудо в нашей жизни не зависит от количества веры, но вера испытывается временем. Сколько бы Пётр ни смог пройти, всё-таки он начал тонуть. А произошло это потому, что он снова испугался того, о чём на некоторое время забыл. Вера не измеряется количеством или размером, она просто проверяется временем и событиями в жизни. Сомнение – это конец веры Иак. 1:6,7. Но есть Благая Весть для нас: Иисус пришёл не погубить, а спасти погибшее! Ин. 6:35-40. Иисус сначала спасает, а потом с любовью упрекает.
32 И, когда вошли они в лодку, ветер утих.


Вполне возможно, что ветер и был тем испытанием и уроком, которое спланировал обеспокоенный лжесчастьем накормленного народа Иисус наедине с Отцом. Если в твоей жизни ветер, приблизься к Богу, и ветер будет незаметен, а потом и закончится! Только верь! Смотри на Христа, иди к Нему!
33 Бывшие же в лодке подошли, поклонились Ему и сказали: истинно Ты Сын Божий.
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